

# 抢抓机遇谋发展，为『北方锂电之都』担纲承梁

## 台儿庄区加快融入发展锂电产业

2022年,枣庄市台儿庄区《政府工作报告》中,有这样一句话:“故善战者,求之于势”。紧抓锂电产业机遇,借助新能源的“东风”,台儿庄区新一届领导班子紧抓机遇、奋力突破,做强工业、做优产业、做大城镇,坚定不移走好工业现代化之路。誓要以强力之势、破竹之势,为枣庄打造“北方锂电之都”担纲承梁。



### 创新企业转型,为区域产业发展做好引领

说起台儿庄的锂电产业的发展就不得不提枣庄市第一家上市公司——山东丰元化学股份有限公司。2016年11月,作为制备锂电池正极材料的上游龙头企业,山东丰元化学股份有限公司出资设立的全资子公司山东丰元锂能科技有限公司(以下简称:丰元锂能),丰元锂能成为最早一批进军锂电正极材料领域企业之一。

丰元锂能公司锂电正极材料板块,瞄准国内外高价值客户和头部企业,研发的纳米级磷酸铁锂产品已成功导入比亚迪供应链,获得产品市场强有力背书。同时,公司已与鹏辉能源、卓能新能源等国内一流企业建立深度战略合作关系。丰元锂能的高镍三元产品已通过韩国锂电技术检测,正在积极开拓宁德时代、韩国LG、韩国SK、德国BASF巴斯夫等国际领军企业,进行技术合作和产品认证,为锂电板块快速增长注入动力。

2021年枣庄锂电创新型产业集群正式入选国家科技部2021年度创新型产业集群试点,同时丰元锂能被枣庄市认定为枣庄市锂电产业龙头企业,枣庄市锂电产业联盟理事成员。丰元锂能一直在为枣庄市锂电产业集群式高质量发展贡献自己的力量。面对行业机遇,丰元锂能确立以台儿庄生产基地为发展核心,以中科丰元研究院为发展引擎的发展战略,目前已与台儿庄区政府达成协议,投资建设年产7.5万吨正极材料生产基地项目,项目计划分两期建成,一期包含4万吨磷酸铁锂,总投资10亿元;二期计划建设3.5万吨高镍三元正极材料生产

线,总投资20亿元。项目建设周期计划为2022—2024年,完全投产后台儿庄生产基地可达到年产10万吨正极材料规模。

2022年1月1日,枣庄市委书记陈平到台儿庄区调研,在听取台儿庄区锂电产业发展情况汇报、丰元锂能的发展规划、新上项目布局后,陈平指出,台儿庄区要坚定信心决心,坚定不移将锂电产业发展作为主攻方向,继续主攻锂电、主抓丰元,努力做强产业集群。

### 突出产业发展重点,精准串点成链、建链成群

在《枣庄市锂电产业发展规划(2021—2025)》(以下简称《规划》)里面也提到未来台儿庄锂电发展的方向。《规划》制定的“1+3+3”锂电产业发展总布局,其中台儿庄区重点布局锂电正极材料、锂电池、储能产业及锂电池拆解回收发展。



有基础、有目标方向。2020年以来,台儿庄区在原有的基础上,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快融入新发展格局,推进“碳达峰、碳中和”战略实施,围绕台儿庄区“5+3”现代产业体系建设,立足锂电产业发展实际,锚定锂电产业发展规划目标,突出锂电产业发展重点,推动精准串点成链、建链成群,培育壮大锂电产业集群,打造形成新能

源产业的支柱产业。为充分挖掘锂电产业发展潜力,进一步加快锂电产业发展壮大,坚持在全区整体布局锂电产业,锂电企业立足自身基础,找准产品定位,避免同质化竞争,实现差异化发展,丰元锂能专注于锂电正极材料,天科新能源专注于大型动力电池,欣安创能重点发展电动工具用锂电池等。

目前,有丰元锂电、天科新能源、电立得动力科技、欣安创能和奥德储能5家企业,台儿庄区已经初步形成了从锂电正极材料—锂电池—储能设备—回收拆解较为完整的产业链条。



通过集群内锂电产业园项目、丰元正极材料生产基地、天科半固态锂离子电池、电立得储能设备制造、王晁煤电集团电池回收等一大批重点产业项目,台儿庄区实现了全产业链发展,走出了一条“原材料开采—电池关键材料—电芯、PACK—终端应用—回收利用”的新旧动能转换新路径,带动了区域经济和工业的“双提升”。

同时,绿色清洁能源和新能源汽车推广是实现“双碳”目标的核心途径,二者均离不开锂电产业的发展,绿色清洁能源依靠储能来实现电网的稳定和能源的合理使用,动力电池更是新能源汽车的心脏,台儿庄锂电产业集群已经成功融入比亚迪、宁德时代等国内外龙头企业供应体系,为“双碳”目标的实现贡献力量。

### 聚焦“首位产业”,为“北方锂都”担纲承梁

2021年台儿庄锂电产业产值突破10亿元,其中正极材料产能1.7万吨,产值8亿元;锂电池产能5亿瓦时、产值2.5亿元;湖南兆科动力新能源有限公司年产1GWh锂离子电芯项目签约落地台儿庄,2021年12月天科与欧洲最大的铅酸电池生产企业TAB签署合资协议,通过技术入股,在欧洲合作建设年产2GWH磷酸铁锂电芯项目,天科新能源成为国内锂电

池领域第一家实现对欧美技术输出并落地实施的企业……成绩的取得是台儿庄区紧抓锂电发展最好的体现。

为确保产业发展的良性推进,台儿庄区还出台《关于全面强化双招双引、重点项目建设和产业培育三项攻坚行动的意见》(台发〔2020〕1号)、《产业扶持办法》等配套扶持文件,建立区领导帮包制度,一对一帮助企业解决问题;成立新能源产业专班,研究落实锂电产业相关规划、政策、双招双引和科技创新等重要工作。

同时,台儿庄区还充分利用枣庄市绿色能源投资发展集团引领和推动力作用,借助枣庄市锂电产业联盟桥梁纽带和交易平台作用,收集企业需求,帮助解决锂电产业重大项目融资问题。在“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动双“20条”和人才新政18条政策基础上,台儿庄区对新招引的重大锂电项目和现有锂电企业重大技改项目,在厂房补贴、土地配套、税收奖补、金融支撑、人才引进、项目及创新平台申报等方面给予相应倾斜。在优化营商环境方面,台儿庄区投资建设锂电产业园项目,按照“拎包入住”标准,帮助企业项目落地,用好“企呼枣(早)应、接诉即办”平台,服务企业发展,促进锂电产业集群发展。

立足锂电产业优势,抢抓黄金机遇,在2022年年初,台儿庄区设定了2022年锂电产业产值力争实现25亿元,其中锂电池产能2.3GWH,产值10亿元;正极材料产能2.5万吨,产值15亿元的目标。相信,未来台儿庄区依靠特色新兴产业,必将成为枣庄“北方锂电之都”重要一极。

